

# UNA VERGÜENZA NACIONAL

L.O.A.  
LEGION  
ORIENTAL  
ARTIGUITA

# PATRIA



ORGANO OFICIAL DE:  
FUNDACION NACIONALISTA DE TRABAJADORES

REDACTOR RESPONSABLE:  
R. G. SARTORIO  
Av. Larrañaga 3545

ADMINISTRACION:  
Gral. LUNA 1220

HASTA EL PELO MAS DELGADO HACE SU SOMBRA EN EL SUELO (MARTIN PIERRO)

AÑO I

MONTEVIDEO, JUNIO DE 1950

N.º 2

## Nuestros Hospitales

Sabido es que en nuestros hospitales se carece muchas veces hasta de lo más elemental. Falta personal idóneo a pesar de tantas Escuelas y Proyectos y sobran en cambio hasta los verdugos apaleadores, como se ha denunciado por el propio interventor del Hospital Vilardebó.

El personal técnico percibe miserables sueldos que le obligan a continuar atendiendo su clientela particular. En las policlínicas se hace una multitud lamentable y el médico se ve obligado a practicar "adivinación" para diagnosticar entre ese puñado de dolor anónimo.

La población se ve asaltada por la colecta callejera, que se dice engrosa los recursos para la lucha antituberculosa. Con eso y avisitos por radio no se combate un mal que tiene sus raíces en el desamparo social, por la vivienda insalubre, el alto costo de la vida que hace permanecer en sub-consumo al grueso de la población. El conventillo, el rancherío de ratas, el vicio tolerado y hasta fomentado por el Estado, que extrae de allí millonarias ganancias y la "justicia social" batllista, que existe en el papel, porque la ley la cumple sólo aquél que no tenga influencias o dinero; son el caldo de cultivo de la tuberculosis.

Los enfermos piden por la prensa capitalina, unos: medicamentos; otros: un brazo, una pierna ortopédica, un sillón de ruedas y hasta un par de muletas, para no salir arrastrándose del hospital. En las policlínicas de Salud Pública le arrancan a la población todos sus dientes: pero no le colocan ninguno en su lugar. Cinco años después... comienzan a tratarle por afecciones gástricas que casi siempre tienen su origen en la mala masticación. Todo esto es una vergüenza nacional!

Entendemos que Salud Pública está pagada —Ministro inclusive— con los dineros del pueblo. En consecuencia está para servirle y no para darle, como si fuera una limosna, lo que es suyo por un derecho.

Si un hombre cae herido por la fatalidad, el Estado está obligado a devolverlo a la lucha por la vida en condiciones —en la medida de lo posible— de hacerle frente. Si ha perdido un miembro en el accidente o la enfermedad, no basta con ponerle en la calle, apoyado en un palo de escoba, para que se arrastre hasta el Banco de Seguros, donde una ley inicua, le alcanza diez o veinte pesos de por vida, que lo convierten en un desecho humano a perpetuidad.

Un Instituto Reeducador —que no existe— debe ponerle esa pierna o brazo artificial y buscar la manera de que el hombre se rein-

corpo a la vida útil por medio de una adaptación al medio que le sea propicio. Eso se hace en los E.E. U.U., país en cuyo elogio se han gastado la lengua nuestros "próceres" y demás charlatanes colaterales de la opereta politiquera, nación que ha adaptado el saldo trágico que dejó la guerra, incorporando a los reeducados, o pensionando en forma digna a quienes, lamentablemente, sólo esperan de la muerte su liberación.

Otro aspecto que debía encarrarse, es el de la socialización de la medicina. El médico del Estado debe ser pagado de manera que se dedique enteramente a esa función social. Nada de "médicos de moda" tomando té con galletitas, rodeado de señoritas con saco de piel, haciendo tertulias en los hospitales. En cuanto a la falta de medicamentos, camas, ropa, espacio y a la abundancia de suciedad, eso se arregla "limpiando" la burocracia de Salud Pública que devora el gigantesco presupuesto de la misma.

Terminar con el personal "en comisión", para que las limpiadoras limpien en los hos-

pitales, en lugar de hacer las funciones de enfermeras y éstas vayan a sus salas en lugar de pintarse las uñas en alguna oficina!!

También hace falta un organismo superior que dictamine "de qué murió el paciente". Porque no hemos olvidado tanta denuncia sobre fallecimientos "raros", el Ministerio inició un sumario y...

Hemos escuchado a muchas personas que en un proceso post-operatorio salieron vivas merced al cuidado del enfermo que andaba levantado; que tomó un caldo —agua y fi-deos— y masticó una suelta que llaman churrasco, decir con resignación sublevante: "Y... qué quiere, señor, para eso es un hospital..." ¡¡No!! No es para eso un hospital. El hospital es el sanatorio de los pobres. Y allí debe tener las mismas garantías y derechos que tiene un millonario, asistido en esos centros comerciales lujosos de la medicina hecha negocio. De no ser así... de qué nos vale llenarnos la boca con lo de nuestra "democracia perfecta"? Insistiremos.

## SALUDO AL GRAN AMIGO



★ ★ ★ ★ ★ ★ ★

Fundación Nacionalista  
de Trabajadores por inter-  
medio de "PATRIA" saluda  
con sus mejores augurios al

Dr. Pedro P. Berro  
con motivo de su viaje  
por Europa.

★ ★ ★ ★ ★ ★ ★

## AYER y HOY de Don LUIS BATLLE BERRES

Párrafos del libro "COBARDIA Y TRAICION" editado en 1933 por Luis Batlle Berres, con prólogo de Alberto Zubiría.

"Creemos haber demostrado en este folleto, pálido reflejo, que es, de la verdad, que la traición, deslealtad, cinismo y cobardía es que lo que da sello y carácter a los hombres gestores de la Dictadura."

Fueron traidores, cuando al Partido le prometieron hacer un Gobierno honrado y respetuoso de la ley; cuando prometieron reaccionar contra la aplicación de las facultades discrecionales y actuar, desde el Gobierno, con ecuanimidad ejemplar; cuando dijeron que iban a mostrar por sus actos de gobernantes, que si el batllismo era justo y sabio por los postulados que defendía, no menos prestigioso iba a serlo por el acierto que mostraba en la elección de sus hombres; cuando utilizaron el poder conquistado por el batllismo, para ponerlo en manos de Herrera y de Manini y utilizaron la fuerza que el batllismo les había dado, para sustituir a Fabini por Patrón, a Berreta por Berro, a Rubio por Navarro y a Brum por Manini; fueron traidores cuando prometieron afianzar la Democracia, respetar el Derecho del pueblo y prestigiar la República..."

"Fueron cínicos, cuando le mintieron al pueblo y le engañaron inventando faltas, incapacidades e inculparon a los Gobernantes, de culpas que ellos sabían que no existían; fueron cínicos, cuando a los conciudadanos angustiados por graves problemas económicos, les prometieron soluciones que sabían que no podían dar".

"Pero un Poder alcanzado por la traición, deslealtad, cinismo, y cobardía, no se puede retener por mucho tiempo. Triunfan los que proceden por corrección, los que son fuertes en sus principios, los que son veraces en sus palabras. Pronto el pueblo sale de su engaño y reconquista lo que se le ha hurtado. El atraco permite alcanzar riqueza en pocos minutos, pero son riquezas que no se pueden disfrutar".

"PATRIA" seguirá dando en cada uno de sus números párrafos de este libro sin desperdicio. Lo hará para que el pueblo juzgue lo que va de ayer a hoy. Para que compare al apóstol opositor de ayer, con el gobernante de hoy. ¡Cuánto daría el señor Batlle Berres por no haber escrito este libro!

Sustituya el lector los nombres de los actores y verá cómo la Historia se repite. Nosotros decimos, con palabras de Luis Batlle Berres: "Pronto el pueblo sale de su engaño y reconquista lo que se le ha hurtado". Muy pronto. El último domingo de Noviembre del año en curso. Lo profetizamos.

También nos agrada destacar ese "...alcanzar riqueza en pocos minutos...". Pero nosotros, más generosos que él, le deseamos que la disfrute. Buen provecho.

"Martín Fierro".

TRANSPORTES Y MUDANZAS  
SERIEDAD — RAPIDEZ — SEGURIDAD

VALENTIN MARTINEZ

Soriano 1328 (Ap. 5)

Teléfono (Provisorio): 85880

## ASOCIACION MUTUALISTA DEL PARTIDO NACIONAL

\*\*\*

Es deber de todo Nacionalista incorporarse a los registros sociales de la Asociación Mutualista del Partido Nacional, única Institución Blanca del País, que realiza su acción social con prescindencia de las diferencias internas del Partido.

Sede Social: COLONIA 1900 esq. SIERRA

TEL. 4 63 16

## Don JUAN C. GOMEZ FOLLE

★

Hemos tenido la oportunidad de leer el siguiente telegrama, cursado por ex Alumnos del Instituto de Enseñanza Profesional de la Policía al cumplirse, el 19 de Abril ppdo., cinco años de su fundación.

"Sr. D. Juan Carlos Gómez Folle.— Montevideo. — A CINCO AÑOS FUNDACION INSTITUTO ENSEÑANZA PROFESIONAL POLICIA LOS FIRMANTES SALUDAN DIGNO JEFE DE UN TIEMPO INOLVIDABLE".

A continuación siguen las firmas de aquellos Cadetes que fueron una esperanza de días mejores, en el progreso de un Instituto Policial, actualmente en crisis debido a los subalternos intereses de la política que, en nuestro país, mancha todo lo que toca...

Nosotros hemos tenido oportunidad de conversar con varios de aquellos jóvenes elementos que se vieron obligados a renunciar en forma colectiva debido a una informalidad que, en su tiempo, motivó los más variados comentarios públicos.

Desde esa época, el Instituto de Enseñanza referido dejó de ser en los hechos la realidad proyectada por su digno fundador.

La crisis actual de nuestra Policía, su fracaso para garantizar los más elementales derechos de la ciudadanía, asombrada frente a la impunidad que goza la gente de mal vivir, adueñada de la ciudad, motiva este recuerdo justiciero hacia quien, como el Sr. Gómez Folle, dedicó mucho de su valioso tiempo, en forma desinteresada, a la solución de los grandes problemas nacionales.

También se le recuerda como fundador, en el año 1924, de la Guardia Metropolitana, institución policial de saneados prestigios en nuestro medio ciudadano y no podemos olvidar su gestión al frente de la Dirección General de Institutos Penales, desde la que ha alzado con valentía su voz autorizada para señalar los graves problemas de orden social, que origina el actual hacinamiento carcelario, de lo que se ha hecho eco el Parlamento y la prensa de nuestro país.

En nuestro próximo número daremos, debidamente documentados, una extensa crónica sobre el Instituto de Enseñanza Profesional de la Policía, para que nuestros lectores recuerden toda la miseria que rodeó aquella renuncia colectiva de los Cadetes comentada vivamente en la oportunidad.

## PATRIA

ORGANO OFICIAL DE:

FUNDACION NACIONALISTA DE TRABAJADORES

■ ■ ■

COMISION ADMINISTRADORA:

MANUEL N. DOPAZO, ALCIDES GUTIERREZ, TOMAS VEGA

■ ■ ■

REDACCION Y ADMINISTRACION:

GENERAL LUNA 1220

■ ■ ■

CIUDADANO:

SUSCRIBASE A NUESTRO PERIODICO Y CONTRIBUYA A SU FINANCIACION

## WALTER E. MAINERO

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores, autoridades partidarias y correligionarios en general, que el señor Walter E. Mainero ha dejado de pertenecer a esta Administración, alejándose de nuestro Movimiento por tener que atender sus asuntos particulares.

Por tal motivo rogamos a las personas que tengan asuntos pendientes con nuestra faz administrativa, reclamos por publicidad atrasada, etc., se sirvan ponerlo en nuestro conocimiento, dado que, repetimos, el señor Walter E. Mainero se ha desvinculado completamente de estas actividades políticas y administrativas, alejándose de nuestras actividades.

Finalmente, se solicita a sus familiares, presentes en el sentido acto recordatorio, una fotografía del gran amigo desaparecido, para colocarla en los salones de nuestra sede, como sincero testimonio de que en la Fundación no tiene cabida el olvido para quienes, como Gabriel Martínez Pacheco, dedicaron los mejores esfuerzos de su vida a los sagrados ideales de la blanca colectividad.

## GABRIEL MARTINEZ PACHECO

El 20 de Abril ppdo. se cumplió un año de la desaparición física de este gran compañero de ideas, que supo defenderlos en las horas aciagas de las luchas armadas por las libertades públicas, con el mismo ardor que puso en las contiendas civilistas al servicio del Partido Nacional.

Por tal motivo, la Fundación Nacionalista de Trabajadores tributó un sencillo homenaje popular a su memoria en la sesión del sábado 22 de abril.

Hicieron uso de la palabra en

el acto referido los Sres. Ary Aguilera, Regino Sánchez, Raúl G. Sartorio y José Francés.

Finalmente, se solicitó a sus familiares, presentes en el sentido acto recordatorio, una fotografía del gran amigo desaparecido, para colocarla en los salones de nuestra sede, como sincero testimonio de que en la Fundación no tiene cabida el olvido para quienes, como Gabriel Martínez Pacheco, dedicaron los mejores esfuerzos de su vida a los sagrados ideales de la blanca colectividad.

## JABON LACTEO Conaprole

Fino - Fragante - Espumoso

\*\*\*

¡PRUEBEO!

## A. MARTINEZ OLIVA

UNA OPTICA DE LA CAPITAL  
PARA TODA LA REPUBLICA

★

Despacha órdenes para los socios de la Asociación Mutualista del Partido Nacional

\*\*\*

URUGUAY 1164  
entre Rondeau y Cuareim

Montevideo

# P A T R I A

ORGANO OFICIAL DE:  
FUNDACION NACIONALISTA DE TRABAJADORES

AÑO 1

MONTEVIDEO, JUNIO DE 1950

N.º 2

## ¡CUIDADO!

Cuando la población comienza a ventilar por las calles y las plazas, por los cafés y en la rueda íntima, en torno a la mesa familiar, los episodios impudicos de la casta dorada, se comienza a pisar un terreno peligroso, tan resbaladizo como el que conociera la planta del último Luis de Francia.

Decimos el último, porque al lamentable fantoche que trepó al trono luego de la caída de Napoleón, traído por los mercaderes ingleses y los traidores a la Gloria del Gran Corso, no podemos tenerle en cuenta como Rey. Aquello fué un quiñapo. Nada más.

Se escuchan comentarios del más subido color. Lamentablemente con grandes visos de veracidad. Ya no se trata de ese "Se dice..." calumnioso y mendaz que se echa a rodar para perjudicar al hombre de bien en cuyo prestigio se estrella y resbala el lodo de la rastrera envidia.

Se cuentan horrores por la conducta de ciertos "caballeretes" cuya perversidad les lleva hasta la simulación infame de la ceremonia matrimonial.

Trascienden rumores de fiestas y bacanales que nos llevan a pretender emular las históricas francachelas de los degenerados emperadores romanos.

Se ventilan noticias sobre divorcios originados por intimidades repugnantes.

Se lanzan a circulación las más variadas versiones sobre posibles crímenes impunes debido a la influencia de los actores. Crímenes que serían disimulados con el sordido argumento del suicidio o el síncope cardíaco.

Nadie puede negar que nos encontramos en un período de franco descenso en lo moral. La urgencia diaria es el hacer dinero por el camino más corto. Dinero para obtener con él las más groseras manifestaciones del placer.

**¡CUIDADO!!** No se pueden herir así, cínicamente, los sentimientos de un pueblo cristiano que ha tenido siempre el culto del honor y la decencia.

**¡CUIDADO!!** Porque un día —que puede ser el 27 de Noviembre—, la paciencia termina y aparece la cirugía heroica del pueblo, que termina, credencial en mano, de un sólo tajo, con toda la purulencia que amenaza la salud moral de la República.

### LEPRA ESPIRITUAL \*

### El Canallesco

### Agravio a J. E. Rodó

Cuando el mundo intelectual reconoce, por el elogio que le tributan los gigantes del pensamiento universal, la gloria bien ganada de Rodó, el batllismo, representado por una pluma raquítica, estampa en el pasquín del Presidente de la República, este canallesco insulto:

"Publicar a don José Enrique Rodó, a ese maestro con cofia y muebles con funda y andar y mirar bovino, que escribía párrafos de dos plazas llenos de Francia eterna y Grecia inmortal..."

No puede sorprender el deschogo de quienes bautizan a su poderosa empresa radial con el nombre de "Ariel" mientras viven, con el oído atento a las indicaciones del intestino, como perfectos "Calibanes".

El castigo para tanta miseria ya lo llevan encima: el desprecio público. Sólo faltaría que el autor del brulto hiciera conocer su nombre.

En ese caso, mojaríamos la pluma en algún sumidero, para transcribirlo así, maloliente y sucio!

Al Pueblo hay que decirle la Verdad en claro castellano. ¿Quién, que no sea un iluso engañado por estos curanderos del sobretodo, o un vividor a la sombra del mismo, duda ya de que el actual batllismo es una verdadera plaga nacional?

Si en el pasado, en vida de su fundador, pudo creerse en el contenido ideológico de la secta, hoy, luego de las volteretas conocidas, no puede aceptarse tal opinión.

Propietarios de la "democracia", fanáticos de la "legalidad", llorosos ante el recuerdo de sus "mártires", se presentan hoy tal cual son: **totalitarios, en la forma más grosera del totalitarismo; motineros, agazapados tras los pantalones de Baldomir (cuyos corifeos calumniadores saquearon al país, empezando por la Aduana); y renegados de sus muertos, uno de los**

cuales se mató de asco cuando los "guapos" lo dejaron sólo, a quienes ellos mencionan hoy mientras se abrazan en el "gobierno" de Batlle el Pequeño, con los hombres de la Revolución de Marzo.

Basta ver a ciertos personajes en persona, para sacar en consecuencia "lo que pueden dar". Gordos, desaliados, el labio desdoblado oliendo a buen whisky, la nariz fruncida, como si les diera asco ese pueblo al que ellos hambrean, mientras le adulan con mentiras demagógicas para sacarle el voto. Uno se siente físicamente enfermo con sólo mirar los grabados de la prensa aduladora.

En consecuencia, hay que tratarlos como a una verdadera enfermedad nacional y combatirlos en todo terreno, con el mismo afán con que se combate la langosta, la aftosa y demás factores

perniciosos para la vida y salud moral y económica de la República.

Y recordar de manera permanente esto: la política es un cáncer de la democracia. Mal que ha invadido nuestro cuerpo político sin respetar casi nada... Pero, en el trance de votar —que no votar es un suicidio—, mirando hacia la solución de los grandes problemas nacionales, tener en cuenta QUE TODO VOTO BAJO EL LEma PARTIDO COLORADO, DIGAN LO QUE QUIERAN LOS INTERESADOS, ES UN VOTO PARA EL BATLLISMO. Y el pueblo no lo olvidará, porque ya está cansado de sobretodos...

Terminar, entonces, con la prepotencia de quienes ganan elecciones con leyes trampa, echando mano a todos los resortes del gobierno, gastando dineros y

amenaza, echando en cara a los pobres viejos los miserables pesos de la pensión a la vejez (diecisiete pesos para "asegurarse el abrigo y el pan indispensable"!), apuntalando candidatos en la Casa de Gobierno y devorando a sus propios Ministros cuando no cabrestean, y mientras se van "fundiendo" los millones que nos dejó la guerra, tirando divisas en mandar amigos de paseo, el pueblo hace una cola de tres cuadras para conseguir un triste litro de leche para sus hijos!

No olvidar esto en Noviembre de 1950: el principal enemigo de la República y su Democraia es el batllismo. *Terminar primero con él.* Después ya habrá tiempo para liquidar otras enfermedades y plagas, por medio de un Gobierno decente, trabajador y constructivo.

### PARA QUE RESPONDA

Un estimado amigo que tiene por qué estar enterado, nos plantea dos preguntas para la A.N.C.A.P.:

Va la primera:  
¿Están ocupando los cargos para los cuales fueron

### COMICOS

Andan "personajes" por estas tierras haciendo un poco como el "enano de la venta". Era el tal piñero un sujeto que, escondido en el altillo de una especie de taberna, imponía miedo gritando con voz de trueno, para ordenar silencio a los contortulios.

Hasta que cierto día, se le ocurrió a uno subir por la escalera y apareció con el ridículo personaje apretado en un puño. Con lo que, el temor se diluyó en un tumulto de carcajadas.

Así puede ocurrirles a los que, mansos de toda una vida y enanos del espíritu, andan chuecando la voz y sacando pecho con sus amenazas, que pretenden, seguramente, impressionar a la opinión pública, haciendo creer que en este país se podría intentar, impunemente, llevar a la práctica un tercer golpe de estado.

Vayan sabiendo los tales mamarrachos, que este pueblo no tolerará más aventuras de esa naturaleza.

Para oponerse a las mismas estarán las organizaciones obreras, las juventudes estudiantiles, los sacrificados pobladores de esta campaña nuestra, que aún no ha olvidado cómo se monta a caballo, con una caña y una hoja de tijera, para defender la libertad como lo hicieron nuestros padres y abuelos.

También estarán los funcionarios públicos y entre ellos los militares, que no pueden olvidar su principal misión: velar por la Constitución y las Leyes de la República.

De manera que, dejar la escena cómica al impagable Paquito Bustos. No sea cosa que alguien suba la escalera y aparezca con algún bufón tomado del pescuezo. Máxime si se tratara de algún "malo" como aquellos que, mientras Baltasar Brum se pegaba un tiro al verse sólo, andaba disparando por las azoteas vestido con las ropas de la cocina.

### PLAGAS:

### EL BATLLISMO

### ANCAP

tores de Zona designados en octubre de 1949, para cumplir tareas específicas en el interior del país?

Aguardamos la respuesta a tan interesantes interrogantes.

# Homenaje a Don Manuel N. Dopazo

GRATISIMA FIESTA BLANCA



Relevantes contornos tomó el homenaje a este gran amigo de Fundación Nacionalista de Trabajadores, que le fuera ofrecido con motivo de su jubilación y como reconocimiento, modesto pero muy sincero, a su secunda vida partidaria.

Ocuparon la cabecera de la mesa los Doctores Juan Antonio Collazo Pittaluga, José Olivera Ubíos, Héctor Abellá Jourdán, Antonio Farkas, Roberto Centrángolo y Sres. Alfredo Camboué, Enrique Berdes, Américo García, Luis López, Enrique Kleinman, Prado y otros que escapan a nuestra memoria.

#### La oratoria.

En un ambiente pleno de entusiasmo, en medio de esa gran camaradería nacionalista, tan espontánea y

característica en nuestra Fundación, hicieron uso de la palabra los siguientes oradores: Presidente de la Convención, Dr. Collazo Pittaluga. Por el H. Directorio el valiente legislador, Dr. José Olivera Ubíos. Por el periódico "PATRIA", el Sr. Raúl G. Sartorio. En representación de la Agrupación Nacionalista L. O. A. (Legión Oriental Artiguista) el ex-Instructor del Instituto Policial Sr. Ramón Corbo. Por el Centro Popular Nacionalista el activo dirigente gremial Sr. Regino Sánchez. Representando a la FUNDACIÓN NACIONALISTA DE TRABAJADORES, el Sr. José Francés. Por el Instituto Popular de Arte y Cultura, la Sta. Yolanda Pedemonti y por el Comité Femenino la Sra. Blanca Ojeda, figura prestigiosa de nuestra colectividad, a quien el Centro Popular y la Fundación deben el éxito de brillantes actividades sociales organizadas por ella y sus distinguidas hermanitas.



#### Almacén de Quesos "AVENIDA"

de JOSE ALONSO GONZALEZ

Especialidad en Quesos de las Mejores Fábricas de Colonia Suiza Recibidos Directamente. Conserva de Tomates, Miel Pura de Abeja y demás Art. del Ramo

VENTAS  
AL POR MAYOR Y MENOR  
★  
Av. Gral SAN MARTIN 2510  
Teléfono: 2 38 93

#### Café y Bar Mercadal y Cía.

\*\*\*  
SAN MARTIN 4251  
TELEF. 2 65 50

CONTRIBUCION  
DE LA  
**Sociedad Deportiva e  
Hípica de Las Piedras**

En la misma forma Don Luis A. Fradiletti y el periodista Don José Valle, Don Eduardo Borraza saluda al compañero Dopazo, "símbolo de consecuencia partidaria y de los ideales herrenistas". . .

Se recibe también la adhesión sincerísima y emotiva del Dr. Don Pedro P. Berro. Junto a esta llegan las de dos damas, las Sras. Rosa Gómez de Regina y Angela Cassani. También se destacan las de la

Gabito Barrios, de D. Raúl Mercader y la familia Gómez.

#### Sintetizando.

Podemos decir que los salones de la FUNDACION se vieron prestigiados por una concurrencia extraordinaria que tributó, dentro del marco de un gran almuerzo criollo, el más sincero y emotivo homenaje a una figura consular dentro del Partido Nacional, como lo es Don Manuel N. Dopazo. Al margen del homenaje, los oradores señalaron la necesidad de tomar ejemplo de estos viejos luchadores, para concurrir en los próximos comicios a votar en masa por el Partido Nacional, única forma de salvar a la República del batallismo corrom-



grama y carta, de personas que no pudieron hacerlo personalmente. El Dr. D. Martín Echegoyen hace llegar una emotiva carta saludando afectuosamente al homenajeado.

Sra. Adelina P. de Schäfer y Sra. Teresa Yanneo.

Por último los telegramas del Dr. Argüello, de D. Rogelio V. Mendiondo, de D. Tiburcio Mendoza, del gran compañero

pido y sus laderos, los acuerdistas que le sirven de escala, mientras se disfrazan, para engañar a la ciudadanía, de "colorados independientes".

#### La mejor orientación...



... en la economía de su hogar, hacia un futuro sin sombras, está en sus manos.

Constituya hoy mismo su Seguro de Vida

**BANCO DE SEGUROS DEL ESTADO**

De ROGELIO V. MENDIONDO

**EL PARTIDO NACIONAL**

(Especial para "PATRIA")

Las viejas generaciones que rodearon en formación compacta la bicolor enseña de Oribe dieron ya ante la historia y ante el porvenir la razón de sus afecciones y de su actuación partidarias. Nosotros, los que llegamos ayer y acudimos a rodear esa bandera misma, con la frente bien alta y el corazón generoso, debemos a nuestro turno justificarnos, franquear nuestro espíritu a las generaciones que vendrán.

Mas, otra reflexión nos lleva a ello y es que la juventud nacionalista, la guardia nueva de un indestructible y colossal factor de la vida democrática del Uruguay, quiere que esas generaciones por venir reciban como elemento de juicio su declaración de fe y el catecismo de sus principios fundamentales.

Ellas dirán que bien es más estimable, la predica de la virtud sola como una declamación sin consecuencias en la realidad, o esa misma predica y la práctica del bien hasta donde es posible.

Los ideales del Partido Nacional no desmerecen si se les paragona con los partidos de otras naciones. Busca aquél, como buscarán estos, idéntica moral y sistema en el gobierno; anhela la concordia, la mancomunidad de los ciudadanos en el servicio de la patria, el estudio sereno de la historia y el mutuo respeto para todos.

El Partido Nacional no va tras la prebenda, no ambiciona el mando, ni el tesoro público con fines egoístas. La historia y el presente lo comprueban. Son falsas, pues, las acusaciones de los escritores colorados. En nuestras filas no hay odio para nadie, ni ambiciones mezquinas, ni espíritu retrógrado, ni intransigencias cafres.

Pese a los ataques que se le dirigen nuestro partido se robustece, se organiza y seguirá adelante, siempre adelante, porque es puro su programa y porque son nobilísimos sus anhelos. El impulso está dado, el rumbo aparece definido, libre y llano el camino que conduce a las inmarcesibles, a las más puras victorias del amor colectivo...

Obedezcamos a este llamado que honra y adelante por la luminosa senda de la enseñanza cívica. Ante los nuevos templos de la concordia partidaria no puede haber sino hermanos, todos unidos por un mismo sentimiento. Descubríos, correligionarios, ante estos templos. Ellos encierran el venturoso enigma del futuro y en ellos resplandece la antorcha gigantesca que es en el mundo un venero de justicia y libertad.

Y aceptad, compañeros, nuestra cita, para entonar mañana en esos templos que un manto de tinieblas nos ocultara, el himno ardiente a la unidad, al derecho consciente y a la felicidad de nuestra alta agrupación política!

ROGELIO V. MENDIONDO.

**ULISES CAETANO NUÑEZ**

★

Integrante de la Agrupación Nacionalista L.O.A. ésta se honra con la amistad sincera de Ulises Caetano Nuñez, amigo entre los amigos, y en quien depositamos toda nuestra confianza para la lucha que nos espera en el último domingo de Noviembre de este AÑO DE LA VICTORIA.

Correctísimo funcionario de Conaprole, también allí goza de la general estima de todos aquéllos que, por conocerle, no pueden negarle su más sincera adhesión y simpatía.

**Tabaco Puerto Rico****Siempre el mejor****NOEL PIOLI**

Aprovechamos la oportunidad para saludar al gran amigo Pioli, recordando aquellas épocas —no muy lejanas— en las que le vimos defender con pasión los ideales del Partido Nacional atacados por una multitud desaforada, que era estimulada especialmente por ese batallismo que hoy nos desgobierna.



En esos tiempos hubo muchos blancos que se callaron la boca para no tener que vivir en pie de guerra. Pioli, con valentía que le condecora, defendió en todo terreno su nacionalismo y no perdió una oportunidad para decir, bien alto y ante quien quisiera oírle, su fervorosa fe partidaria.

Hoy, que felizmente ha pasado la hora de la calumnia, cuando la verdad se ha abierto ancho cauce en el alma popular, cumplimos un deber haciendo resaltar la conducta del amigo que nos honra con su presencia y su afán en esta casa de trabajadores.

**Del sentimiento...  
!GRACIAS!**

\* \* \* \* \*

He leído tu carta. Tu primera carta de mujer. Antes... era la Niña que escribía.

Como respuesta te diré sólo esto: quien se asomó a tu alma para entregarse a ella y recibirla, ha encontrado el verdadero y único Sentido de la Vida.

Mujeres como tú han estado detrás de hombres que pertenecemos más que a la Historia a la Leyenda.

Animando al Cid, a Gonzalo de Córdoba, a Pizarro, a Cortés y a Pinzón. Los hombres de la Raza Inmortal. Sueño y Espada, Oración y Cruz.

Yo siento miedo al adueñarme de dicha tanta. ¡Cómo merecerle, corazón!

Me alegra el saber que por mis venas corre esa sangre de Sueño y de Conquista. Y mezclada con otra. ¡La que inspiró a Zorrilla su poema del Indio y la Española, blanca y hermosa como tú!

Muchas gracias por tu carta, Viuda mía. Y gracias por ese aliciente para mi lucha, q si no es Victoria tampoco será Olvido.

¡Nosotros pasaremos, pero nuestros Sueños quedarán!

"CARACE"

**UN GESTO INOLVIDABLE DEL Dr. OLIVERA UBIOS**

Con motivo de la visita que nos hiciera el valiente legislador en el acto de homenaje a Don Manuel N. Dopazo, hemos recordado un gesto afirmativo de este gran luchador de la causa blanca.

Fué en los días del lamentable gobierno de Amézaga cuando, con la torpe finalidad de distraer a la opinión pública asqueada ante tanto escándalo, se echó a rodar el fantasma de una "conspiración" que sirvió para manosear en la cárcel a una docena de personas honradas señaladas por su conocida oposición al régimen.

El veredicto lo dió la opinión pública que enterró toda esa podredumbre con la aplastante cifra electoral de Noviembre de 1946.

Pero quedó flotando sobre los ámbitos de la República la sonoridad del latigazo que fué la "CARTA ABIERTA" dirigida al gobernante por el Coronel Don Esteban Cristi y el enérgico comentario que con su lectura en el Parlamento hizo el Dr. Olivera Ubios.

Transcribimos la versión taquigráfica de sus palabras, que bajo el siguiente título publicara "EL DEBATE" en oportunidad.

\*

**Enérgico discurso del Dr. Olivera Ubios sobre la procesal carta del Coronel Cristi**

Sr. OLIVERA UBIOS. — Señor Presidente: voy a dar lectura a la carta abierta que el coronel retirado don Esteban Cristi acaba de dirigir al señor Presidente de la República, y a continuación haré los comentarios que crea conveniente.

"Montevideo, 28 de agosto de 1946. — Señor Presidente de la República, doctor Juan José Amézaga. — Señor Presidente: Usted, señor Presidente, por un supuesto delito político me ha encerrado en la celda de una cárcel —con mi protesta judicial oportuna— sin hacer distinción entre un oficial superior del Ejército y un vulgar asesino. A ello lo ha impulsado el espectro de una revolución que sólo existe en la conciencia del señor Presidente.

(Interrupción del señor diputado Fusco).

— "Más de veinticinco años en la cátedra de Derecho Civil, han tenido necesariamente que formar en el señor Presidente una conciencia constitucional.

"Y la Constitución, señor Presidente —tal como lo dije ayer, lo digo hoy— no prescribe: la infelicidad del país; la miseria de la clase humilde; la ruina de nuestros modestos y abnegados hombres de campo, tan grandes de corazón como desheredados de la justicia social.

"La Constitución, señor Presidente, no prescribe: la mengua del prestigio nacional, tanto en el orden interno como exterior; la intrusión de la baja política en la conducción de la República hacia sus destinos; la crisis de la honestidad en la Administración Nacional, ni el predominio de la despiadada especulación, azote del pueblo y proveedora constante de cárceles y hospitales.

"No sé, señor Presidente, si para mi desgracia o mi felicidad, no he escuchado desde el aula a los maestros en las cátedras de Derecho. Inicié mi vida en el Ejército Nacional, en él he envejecido; es en esa escuela, sobre todo en la del viejo Ejército, donde aprendí a querer a la Patria, a respetar la ley y a condolerme del infortunio ajeno.

"Con ese único pero honroso título, señor Presidente, es que hablo de "revolución en su conciencia", porque de hecho lo es el incumplimiento, por parte del señor Presidente, de las patrióticas y bellas promesas formuladas a la iniciación de su mandato.

"En el país, sólo existe una revolución: la espiritual.

"El señor Presidente debe estar convencido de ello; pero contra esa revolución las rejas no son argumento; únicamente la rectificación de la política gubernamental funesta, puede devolver la felicidad al Pueblo Oriental, tan heroico ayer como sufrido en el presente.

"No puedo terminar esta carta, sin recomendar a la consideración de usted, como Jefe Supremo del Ejército, la impensabilidad con que las autoridades militares han visto el ultraje inferido a la dignidad profesional, en el trato que se ha dado a mi jerarquía, haciéndome convivir —sujeto a su mismo régimen celular— con los criminales y ladrones que encierra la cárcel que me alojó.

"Adopto ante el señor Presidente mi más correcta posición militar y lo saludo, con toda la consideración que me merece la alta investidura. — Coronel (R.) Esteban Cristi".

No otra cosa podía expresar, señor Presidente, quien ha sabido, en todos los tiempos y circunstancias, llevar su espada al cinto con dignidad y honor de soldado ciudadano. Esta carta abierta del coronel retirado don Esteban Cristi ha de quedar impresa para siempre en los anales parlamentarios como signo de revelación de una época nefasta y de oprobio a la libre ciudadanía del país, y además, óigase y entiéndase bien, como un llamado más a la realidad y a la responsabilidad del señor Presidente de la República, don Juan José de Amézaga, que, preténgase lo que se prete y disimúlese lo que no puede disimularse, ni disculparse, ni perdonarse, ha defraudado lamentable y dolorosamente las esperanzas que en él cifraron propios y extraños.

(Apoyados).

El Presidente Amézaga, el mismo que un día desde el Consejo de Estado diera su firma para destituir al coronel Cristi, al doctor Carlos Alberto Pitamiglio y al diputado que habla, por no claudicar de principios respetables, ha jugado despiadadamente con la paciencia y el bienestar de todos sus compatriotas!

(Apoyados).

Recuerdo, señor Presidente, una anécdota del doctor Elias Regules: se le preguntaba desde Mercedes qué concepto le merecía la personalidad de su ex discípulo el malogrado doctor Manuel Ferrería, recientemente radicado en la capital chaná. Cetera y oportuna saltó la respuesta del gran Regules: "Se trata de un dignísimo profesional, competente, honesto y estudioso; tiene, es cierto, un poco de mal genio y a veces se irrita; pero tengo entendido que en este país, el que nunca se enoja por tener espaldas de servil, pasta de insensible, intenciones de cachafaz y alma de descartado, es todo un candidato a sinvergüenza..."

Al solidarizarme, señor Presidente, con el contenido de la carta abierta del pionero y sacrificado coronel retirado Esteban Cristi, quedo en espera de que el señor Presidente Amézaga, alguna vez se enoje en el concepto reguliano... antes de que expire su mandato.

Nada más, señor Presidente.

(Muy bien. Apoyados).

D  
I  
R  
I  
G  
E  
N  
T  
E

## J O S E F R A N C E S

### PROFESIONALES

\* \* \*

#### M E D I C O S

##### Dr. S. FEDERICO SCANDROGLIO

MEDICO CIRUJANO  
Consultas de 16 a 17, Lunes, Miércoles y Viernes  
Consultorio: Gral. FLORES 2647 bis.

Domicilio: 21 DE SETIEMBRE 3024

Teléf.: 41-18-47

##### Dr. HECTOR ABELLA JOURDAN

MEDICO CIRUJANO  
Consultas de 15 a 17.

MALDONADO 2174

Teléf.: 4-80-46

#### A B O G A D O S

##### Dr. CARLOS M. JUANICO

Dr. CARLOS G. JUANICO  
ABOGADOS

RINCON 669, Esc. 13 y 14

Teléf.: 8-15-33

##### Dr. LUCIANO LABAURE CASARAVILLA

ABOGADO

25 DE MAYO 591, Piso 1

Teléf.: 8-43-28

##### Dr. JOSE HUGO RACHETTI

ABOGADO

Calle TREINTA Y TRES 1518

Teléf.: 8-41-84

#### ASUNTOS ADMINISTRATIVOS

##### Sr. MANUEL N. DOPAZO

RIO NEGRO 1818

Teléf.: 8-88-27

#### PRACT. DE MEDICINA

##### ANTONIO FARKAS

CARAPE 2165

#### ESCRIBANOS

##### JOSE M. GARCIA GIL

ESCRIBANO

ITUZAINGO 1393

Teléf.: 8-41-18

#### PROVISION Y BAR

— DE —

##### ANTONIO FERREIRO

Especialidad en comidas — Minutas a toda hora

Dante 2099 esq. Municipio

Teléfono: 42823

**El destacado luchador correligionario que ha puesto su inteligencia y su corazón al servicio de la causa de los trabajadores.**

**Nuestro Movimiento proclama su nombre para ocupar una banca en el Parlamento.**

## "PATRIA"

\* \* \*

Llegó a nuestra mesa de redacción el primer ejemplar de este colega nacionalista, que aparece en Montevideo, bajo la dirección del Sr. R. G. Sartorio.

Al acusar récibo, le hacemos llegar nuestros augurios de éxito, dejando al mismo tiempo, establecido el canje de práctica.

"La Voz del Pueblo"  
(Tacuarembó)

\* \* \*

## ADMINISTRADOR



**DON**  
**Manuel N. Dopazo**

Uno de nuestros administradores que se destaca por su actividad.

## Don RAFAEL ALDAYA

Sincero y modesto amigo, luchador desinteresado y generoso, hombre de muy pocas palabras pero gran valer en los hechos, no ha permitido jamás que se destaque su actuación en el seno de la FUNDACION NACIONALISTA DE TRABAJADORES.

Pero nosotros, a riesgo de que el buen amigo se nos enoje, diremos en cortas pero muy sinceras líneas, todo el agradecimiento que ha ganado por sus relevantes servicios al Partido Nacional y, dentro de él, al Fogón de los Blancos y al Centro Popular Nacionalista.

Don Rafael Aldaya es de esos hombres de labor abnegada y silenciosa que se alimentan con la íntima satisfacción del deber cumplido. Hombre que hace su tarea y de inmediato da un paso atrás y deja que otros se luzcan con la misma. Nosotros no estamos de acuerdo con esa actitud y por lo tanto vamos a decir aquí nuestra verdad.

Grandes amigos tiene este periódico "PATRIA". Todos los integrantes de la FUNDACION han puesto y siguen poniendo su grano de arena, peso a peso, se han juntado y se siguen juntando los cientos de pesos que nos cuesta por impresora, clíses y demás gastos de administración. Con eso, y la generosidad de los avisadores que nos han favorecido, "PATRIA" sale a librarse por la verdad, en este ambiente entregado y cobarde, que nos hace renegar, muchas veces, avergonzados. Porque no nos cansaremos de repetirlo: cada día que pasa, parecería que los orientales nos achicáramos, como vulgar traje-cito de confección.

Poco queda de aquella varonía antigua, de aquella moral y aquella vergüenza que ponían nuestros padres y abuelos en todos los actos de la vida. Cómo será la cosa... que hasta un presidente como Luisito, saca pecho y dos por tres nos quiere manosear y llevar por delante como si fuéramos batillistas o primos de él...

Por eso, nos consuela enfrentarnos a hombres como Don Rafael Aldaya, forjados a la manera antigua, capaces de los grandes gestos, de los mayores sacrificios, sin hacer ostentación de ellos ni esperar nada a cambio de los mismos.

"PATRIA" no hace más que cumplir con un mínimo deber al saludar desde estas líneas al gran compañero, Aldaya. Hombre forjado en los mismos metales duros y sin mezcla, que nunca fallan, como el compañero Don Luis M. López, Ary Aguilera, y tantos otros que iremos nombrando, cada vez que tengamos la dicha de sacar, a fuerza de corazón y sacrificio, un nuevo número del periódico.

## MIGUEL DIDE

Viejo amigo y leal colaborador de nuestro compañero Frances, Dide se ha prodigado siempre sin reservas por los Ideales de la colectividad Nacionalista.

En toda oportunidad que se ha requerido el concurso del compañero, siempre ha estado dispuesto a proporcionar su apoyo moral o material a la causa que nos reúne en esta FUNDACION DE TRABAJADORES.

Es con gran satisfacción que hagamos resaltar los méritos del compañero de lucha, en estos momentos en que parecería que los hombres andan escasos, y ni siquiera se les ve fuera de su casa, tan desengaños están los Orientales de la política y los mercaderes que han hecho de la misma un simple mostrador de compra y venta.

Hombres así, como Miguel Dide son los camaradas Adolfo González, José Reyes, Chávez, Caram, el joven Rubén Dopazo y tantos otros que escapan a nuestra memoria, que están forjando, con su lealtad y nacionalismo a toda prueba, el futuro triunfo del Partido Nacional en el Parlamento de una auténtica representación de trabajadores.

## ¡Muy bien, Don LUIS!

Aunque andamos siempre cortos de espacio para hacer justicia a nuestros amigos desde las páginas de "PATRIA", buscamos un rincón para decir esta felicitación a Don Luis M. López, que no ha desaparecido en la tarea de colocarnos el periódico y conseguir los avisos y contribuciones tan necesarios para hacerle frente a la imprenta.

Sabemos que somos injustos con muchos buenos amigos a quienes tendríamos que saludar desde estas columnas. No es que los olvidemos, nada de eso. Sigue que esperamos que nos remitan las fotos que les hemos solicitado y, por pura modestia, estos buenos amigos se resisten a proporcionarnos ese elemento que nos permite hacer una crónica justicia.

Con el amigo López ha pasado eso: no nos ha proporcionado su foto. Pero en cambio, ha dado tantas vueltas con su cochechito, ha visto a tantos amigos por contribuciones o avisos, se ha hecho alguna que otra mala sangre con nosotros —siempre apurados por ver el periódico en la calle y desinformados cuando por una u otra cosa se nos "atrae"— que lo estamos recordando siempre.

Ya hemos dicho en estas columnas que no queremos ser injustos con nadie. Número por número deseamos ir diciendo a nuestros amigos la gratitud sincera que sentimos hacia quienes, de una manera o de otra, contribuyen a que FUNDACION NACIONALISTA DE TRABAJADORES tenga prensa propia.

Aprovechamos la oportunidad de saludar, en este comentario que dedicamos al gran amigo López, a los buenos compañeros Manuel N. Dopazo, Alcides Gutiérrez, José Reyes (siempre pidiendo pintura blanca y celeste, aceite, etc., para los ya famosos letreros de nuestros Clubes), y a quienes como Chávez y Caram luchan difundiendo nuestras ideas entre el personal de tranvías y omnibuseros.

Muchas gracias, compañeros y como siempre: ADELANTE!!

## Salvador A. Ascione

Antiguo y fiel amigo de nuestro movimiento, Salvador Antonio Ascione no necesita presentación en filas nacionales.

Si hacemos unas líneas en su honor, es para destacar ante los nuevos elementos que se incorporan a nosotros, el agradecimiento que sentimos hacia los buenos compañeros de todas las horas.

"PATRIA", saluda al amigo Ascione y le tiende su mano amiga, reconocida y cordial.

## SANGRE DE HEROES

## DESIDERIO SARAVIA

Un hijo del inmortal "Chiquito", que hizo honor a la legendaria bravura de su padre.

## DEUDA

El Partido Nacional está en deuda con muchos viejos, des-



interesados y leales servidores de la causa. Hombres que todo lo dieron sin pedir nada y que han sentido pesar sobre sus nombres gloriosos el injusto olvido —tantas veces intresado— por que aquellos Grandes Soldados de Apurímac, no sirvieron, ni servirán,

## APRECIADO ESTIMULO

De "La Tribuna Popular":  
"PATRIA"

Hemos recibido el número 1 del Semanario del epígrafe, que con la inspiración de la Fundación Nacionalista de Trabajadores, dirige el veterano periodista don R. G. Sartorio.

Trae el número que comentamos, abundante material de lectura, y está escrito con la valentía que caracteriza la pluma del referido colega.

Muy bien y adelante!

De "El Debate":  
"PATRIA"

Realizando un notable esfuerzo periodístico, la Fundación Nacionalista de Tra-

por cierto, para hacer antecáldos a los politiquillos que, al fin y al cabo, han venido a recoger, sin poner nada más que un poco de pluma y otro de pico, el fruto de aquella sangre sudor y lágrimas, que derramaron los Orientales en las cuchillas, para conquistar estas libertades que hoy benefician a muchos que ni las merecen.

Hecho este introito que consideramos poco prudente ampliar, nos ocuparemos de este hijo del inmortal ANTONIO FLORICIO SARAVIA, figura incorporada a la leyenda con su apodo de "Chiquito".

## HIJO DE "CHIQUITO"

Es DESIDERIO SARAVIA ese hijo de "Chiquito" que mencionan los historiadores de ese hecho heroico. Lo ha referido el Gral. Basilio Muñoz y muchos otros. Cargó junto a su padre en la locura heroica de aquella hazaña que hoy nos parece increíble. Tan poca cosa hemos llegado a ser los Orientales de hoy... que a veces da un poco de vergüenza mirar al pasado para constatar que la actual generación

—por las pruebas de mansedumbre que está dando diariamente— está en vías de envilecer totalmente, aceptando, hasta esa monstruosa servidumbre, que significa confiar nuestra defensa a los señores del Norte.

Testigos presenciales o integrantes de la carga de Arbólito, nos han referido cómo Desiderio Saravia, que sólo contaba quince años, se quedó a pie al serle herido su caballo por las balas que buscaban afanosas al puñado de héroes, y su padre intentó alzarle encinas, no pudiendo hacerlo en la pasada en mérito a que el "moro" de "Chiquito" era de gran alzada y Desiderio era un muchacho bastante grueso y pesado para su edad.

## FUEGO Y BRONCE

Fué cuando su padre le ordenó con aquella característica manera de ser: "Esperá que voy a lancear a esos "cuicos". No volvería jamás porque su destino era la Muerte. En el retorno triste, los restos de aquel puñado de valientes que, se-

gún la pluma de Yamandú Rodríguez, fueron tan golosos para la carga como Juan Lavalle y Don Quijote, levantaron en el caballo de un cuñado de "Chiquito", a Desiderio Saravia envuelto todavía en el torbellino de aquel instante de Fuego y de Bronce!

Así se bautizó aquel "guri" que no podía desmentir la sangre de héroes que llevaba. Desiderio Saravia continuó la trayectoria que le marcó su destino y conoció otras campañas guerreras, hasta finalizar en la de 1910 donde formó como Comandante de Escuadrón en la División N° 2.

## FINALIZANDO

Falleció, rodeado de la general estima de quienes supieron valorar su caballería y don de gentes, cuando sólo contaba 44 años de edad. "Patria" cumple con un deber de hidalguía partidaria y reconocimiento nacionalista, al destacar a hombres que, como Desiderio Saravia y tantos otros, sirvieron al Partido Na-

cial y no se sirvieron de él, porque los Blancos a la manera antigua vivieron ignorando esas miserias de la política y sus entretelones, de los pactos y los acomodos que son las causales de este presente carcomido que estamos viviendo,



dónde poco se sabe de sacrificio, casi nada de honor, y absolutamente nada, de vergüenza.

## Son Nuestras Ideas que Pasan

Hemos prometido a los trabajadores luchar sin descanso por la conquista de toda suerte de beneficios en el orden social y económico. Para fundamentar la realidad de esa promesa corresponde aclarar lo siguiente:

En el acto de inauguración de nuestra Sede Social hace menos de un año, dijo en la tribuna nuestro compañero el Sr. Alcides Gutiérrez, al dar a conocer algunos aspectos de la plataforma electoral de Fundación Nacionalista de Trabajadores: "Se luchará, también, para que las Cajas de Jubilaciones eliminen el descuento del 50 % del sueldo del causante al fallecer, pues no es humano ni justiciero que una mujer al quedar sola con sus hijos, pueda mantener el hogar que, estando vivo el principal, ya costaba sacrificios de todo orden para solventar las más urgentes necesidades, con una pensión reducida a la mitad. De seguir así, se arrastrará a los hogares pobres a la

degeneración o al vicio por la miseria y, en consecuencia, a su total destrucción".

Acto seguido ocupó la tribuna el representante de un Legislador corregionario, quien prometió, si la Fundación lo autorizaba, hacer elevar ese proyecto al Parlamento, autorización que le fué dada por aclamación.

Acaba de ser presentado el proyecto y si la conciencia de los hombres que integran ambas ramas legislativas es realmente inspirada en la Justicia Social, creemos que a breve plazo se convertirá en ley.

Por esto destacamos, con gran satisfacción, que nuestras ideas se abren paso por intermedio de los representantes corregionales, mientras llega la hora de proclamarlas en el Parlamento por boca de quien llegará a él por el voto de los nacionalistas que rodean, en la FUNDACIÓN DE TRABAJADORES, a nuestro compañero JOSE FRANCES.

## Dr. Pedro P. Berro

A B O G A D O

JUNCAL 1425

Teléf. 8 3419

## Dr. MAURO SARAVIA

A B O G A D O

CERRITO 685

TELEF. 8 57 86

## Taller ELECTRODIESEL

EX-EMPLEADOS DE SOMBA

ELECTRICIDAD Y  
EQUIPO DE INYECCION

ENRIQUE MARTINEZ 1616

esq. San Martín

TELEF. 2 98 86

CIGARRERIA Y LOTERIAS

## "Buenos Aires"

Attilio López Fernández

Sub-Agencia de Quinielas N.º 8

Buenos Aires 541

dor y psicólogo, conoce a fondo los problemas del agro y la ganadería y sólo abandonó esa vida llevado por su vocación a la carrera policial.

Pudo Vega claudicar de su honestidad y principios y mendigar influencias para obtener ascensos. Prefirió lo contrario, y fué así como el 1º de julio de 1946, a pesar de su foja de servicios intachable, se le involucró en la famosa "conspiración" que llevó a la cárcel a un grupo de personas de bien.

Pasado ese tiempo se entregó al trabajo con afán, ganando el pan de los suyos, con diversas tareas por demás modestas, sin claudicar un instante en su línea de conducta.

# "Serás lo que debes ser o sino no serás nada"

Basilicio Yorda

Nativo de Cerro Largo, nacido el 19 de julio de 1911, la vida de Yorda viene de gentes nacionalistas con tradición saravista y sacrificios por el civismo.

Se inició desde los más modestos grados hasta llegar a la categoría de



Oficial en medio de la consideración de sus superiores y el cariño de sus subalternos, por los que Yorda quería más de una lanza.

Hombre difícil para ser mandado, por su rectitud y falta de flexibilidad para adaptarse a la cortesanía, tuvo frecuentes incidencias que le perfilaron nítidamente. Yorda pagó con la destitución y la cárcel, la sinceridad de sus opiniones ante desgobierno de Amézaga, antesala de este presente incierto.

El personal de la Policía y sus familiares ha de tener en él a un defensor de sus aspiraciones, culto y valiente, que no defraudará por cierto, a quienes voten la fórmula de Fundación Nacionalista de Trabajadores.

Raúl G. Sartorio

Nació en Montevideo el 10 de enero de 1913, en un hogar de trabajadores.

Conoció la vida del peón de campo. Su Escuela fué una Rural, donde aprendió sus primeras letras.

De regreso a la capital, fué obrero empleado de comercio, estudiante nocturno. Sintió la vocación militar, pero su falta de recursos le negó el ingreso a la Escuela Militar. Su voluntad venció el obstáculo, ingresó al Ejército como simple soldado!

El 21 de febrero de 1942, por su honor de Soldado y Ciudadano, fué preso y expulsado del Ejército, por decreto calumnioso de la dictadura baldomirista. Conoció por su gesto, el aplauso nacionalista pero también supo de la ingratitud y el olvido. Nadie se movió cuando llegó la hora de la reparación. Porque no mendigó a los grandes una Justicia que le debían.

El 1º de julio de 1946 por no silenciar su opinión ante el Gobierno de Amézaga, conoció la cárcel, junto a diez hombres más. Pesa sobre él un pedido fiscal de dos años de destierro. Mientras los grandes ladrones públicos y los que apoyaron golpes de Estado y "conspiraciones" palaciegas, andan sueltos, él, ve su porvenir amenazado por una sentencia, que de cumplirse, le alejará de su querida tierra.

¡No será desterrado!

¡El pueblo no lo permitirá!

## Mientras tantos rufianes andan sueltos . . .

Andan sueltos, los acusados por malversación de dineros públicos. Los que saquearon la Aduana en el tiempo sucio de Baldomir. Los que negociaron con divisas y tráfico de extranjeros. Los que se llevaron las escobas del Palacio Legislativo, luego de saquear y talar "San Ildefonso". Los que robaron la caja de la Suprema Corte con llaves apropiadas. Los que asaltaron al conserje del Contralor. Los que intentaron ceder bases al extranjero en nuestra Patria. Los que azuzaron a la chusma irresponsable con el grito de HERRERA A LA CARCEL! CLAUSURA DE "EL DEBATE"! Los asesinos de Dabóve, de Visconti, del sereno Saravia.

¿Merece respeto "y libertad de trabajo" la prostitución callejera que infecta con sus lacras a nuestra juventud?

¿Merecen respeto y "libertad de trabajo" los hampones que controlan sus entradas, a la vista y paciencia de las autoridades?

¿Merecen respeto y "libertad de trabajo" los que llegaron pobres como ratas al Gobierno y se enriquecieron en él en forma inexplicable?

¿Hay alguien capaz de desmentirnos?

## ... estos hombres y otros compañeros, fueron presos . . .

... y amenazados con pena de destierro por el "delito" que apreciará el lector:

El Gobierno de Amézaga, para servir un "plato fuerte" a la opinión pública y distraerla de sus famosas implicancias, entregó a la Justicia a una docena de hombres de bien que, precisamente por serlo, carecían de la habilidad que poseen los rufianes para eludir los "hábiles interrogatorios" de la policía.

Frente a la Justicia ocurrió lo mismo: para terminar con la estúpida pasada, sin garantía de un abogado defensor, sin intervención de la prensa, que no pudo acercarse a los detenidos, convencidos estos de que igualmente serían procesados, admitieron episodios inexistentes y pasaron a la cárcel el 1º de julio de 1946.

En todo caso, hubo detenidos que aseguraron no haber pensado tomar iniciativa, que sólo habían comentado rumores circulantes sobre posible alteración del orden a cargo de elementos de actualidad política, citando nombres y ofreciendo testigos a quienes la Justicia no interrogó.

## Velación G. Silva

\* \* \*

Cayó con honor, víctima del atropello, consumado por quienes pretendieron tender con el "motín" una cortina de humo entre el pueblo y sus negociados.

Fué procesado; conoció la cárcel, saliendo de ella con la frente alta pero la carrera perdida.

Nació Silva en Salto el 4 de febrero de 1918. Cursó Secundaria y luego de otros estudios fué destinado a prestar servicios al Batallón de Infantería N° 2. Allí obtuvo sus ascensos siendo sumamente apreciado por superiores y querido por sus subalternos.

Actualmente desempeña un cargo técnico en la Industria y la Fundación Nacionalista de Trabajadores lo exalta a la consideración de los ciudadanos, recomendando a sus ex-compañeros del Ejército que nos honren con sus votos, para poder elevar los proyectos, que, en su defensa, han de cristalizar en Leyes justicieras, por el asesoramiento de hombres como Silva, que conocen a fondo todos sus problemas.



## Compañero del Ejército y la Policía:

*Ustedes*; los que están habilitados para votar. Y los Soldados, que por una ley inicua, propia de los tiempos de regresión, brutalidad y barbarie, no lo pueden hacer, cosa que los iguala a los dementes y los peñados, pero que pueden en cambio tomar su revancha, hasta que esa ley ofensiva sea derogada, haciendo votar a la madre, la hermana, la esposa, la novia, la amiga y todo familiar que les escuche.

*Ustedes*; los retirados y pensionistas de quienes sirvieron a la Patria y salieron pobres del servicio porque no tuvieron las uñas largas para quedarse con lo ajeno, vaciando los depósitos de víveres y forrajes y que hoy perciben miserables asignaciones que no alcanzan ni para pagar el alquiler.

*Ustedes*; los Clases del Ejército y la Policía, que han visto cómo un puñado de leyes sabiamente entorpecedoras, que fijan tiempos para los ascensos que no permiten llegar a la categoría de Oficial, como no sea —salvo las mismas excepciones— a fuerza de "muñeca".

*Ustedes*; que no reciben la ropa y el equipo necesario para vestir decorosamente y se ven obligados a sa-

Tal vez por eso el Gobierno no ofreció el comunicado que prometiera a la opinión pública, ni la prensa tuvo oportunidad para entrevistar a los "conspiradores" cuando, levantada la incomunicación, pasaron a la cárcel a alojarse entre asesinos y ladrones. Tratamiento empleado por un "Gobierno" que bien pudo ocupar esas celdas, dada la moralidad con que encaró el manejo de la cosa pública.

Y ciertos politiquillos, tan valientes para defender pleitos ajenos, no quebraron lanza por esos ciudadanos manoseados. ¿Por qué? Porque no eran personas influyentes. Porque no eran habitués de clubes políticos. Porque no pertenecían al círculo de los besamanos que montan guardia en las anecámaras de la peluquería nacional.

## ORIENTALES:



Para que esto jamás vitela a ocurrir. Para inaugurar un nuevo tiempo de Justicia Social. Para que los pobres sean menos pobres, con la simple fórmula de que los ricos sean menos ricos. Para que la Democracia deje de ser un mito, manejado con ventaja por el pillo.

**NO VOTEIS POR EL PARTIDO COLORADO QUE USUFRUIT EL PODER DESDE LOS TIEMPOS DE PIRATERIA DE VENANCIO FLORES, QUE ARRASO A PAYSANDU, ASESINO A LEANDRO GOMEZ Y SUS TENIENTES Y LLEVO A LOS ORIENTALES A MORIR EN LOS ESTEROS PARAGUAYOS, PARA GLORIA DEL MITRE ARGENTINO Y EL PEDRO Iº DEL BRASIL!!!**

**NO VOTEIS POR EL PARTIDO QUE OBLIGO A SARA VIA Y LAMAS A SALIR A LAS CUCHILLAS DE LA PATRIA Y A MORIR A LOS ORIENTALES SOBRE ELLAS PARA CONQUISTAR LAS LIBERTADES PUBLICAS NUEVAMENTE AMENAZADAS!!!**

**NO VOTEIS POR EL VIEJO SOBRETODO DEL BATILLISMO QUE DESCOLGO LOS CRUCIFIJOS DE LOS TRIBUNALES Y HOSPITALES E INTENTO ARRANCARLOS DE LA TUMBA SAGRADA DE LOS MUERTOS!!!**

**VOTAD POR EL PARTIDO NACIONAL, UNIDO Y FUERTE, Y BAJO SU BANDERA, POR LOS CANDIDATOS DE LA FUNDACION NACIONALISTA DE TRABAJADORES QUE ACAUDILLA JOSE FRANCES, ABANDERADO DE LAS GENTES LABORIOSAS DE LA REPUBLICA!!!**

lir a la calle vestidos con andrajos y remiendos o embolsados en esos uniformes de campaña, que inventaron los noveleros mirando las películas de la guerra.

*Ustedes*; los que no reciben sueldos triples en dólares para ir a pasear a Norteamérica y traer heladeras, aparatos de radio y demás contrabandos en los aviones militares, comprados con el lujo de la miseria, para meterlos más tarde o más temprano, en una guerra que no queremos.

*Respondan estas preguntas*: ¿Qué han ganado votando en una lista colorada a hombres que nada saben de sus necesidades y sus esperanzas?

¿Qué han hecho esos políticos de profesión por mejorar la vida del personal de tropa y sus familiares, de los retirados y pensionistas?

¿De qué han servido los pequeños aumentos de sueldo cuando la vida a subido en el triple por el aumento de los artículos de primera necesidad?

*Compañeros*: La Democracia exige la rotación de los Partidos en el Gobierno de la República. Dejad de votar el fetichismo de un cintillo colorado. Basta de votar por muertos y sobretodos, verdosos, envejecidos. Hay que llevar al Parlamento a represen-

tantes de la categoría de Tropa y Oficiales subalternos que defenderán en él, con verdadero conocimiento, los intereses de los más necesitados.

En la FUNDACION NACIONALISTA DE TRABAJADORES, luchan los integrantes de la AGRUPACION NACIONALISTA "L. O. A." (Legión Oriental Artiguista) que sirvieron en el Ejército y en la Policía como modestos Oficiales, Sub-Oficiales y Sargentos. Que iniciaron sus carreras como simples Soldados. Y que la perdieron, pasando a los calabozos y hasta a la cárcel, por alzarse en el camino de la prepotencia y los latrocinos de los politiqueros de profesión.

**ESTOS HOMBRES NO VENDRAN A SUS VIEJOS CAMARADAS SI UNA VEZ EN EL PARLAMENTO INTENTARA SOBORNARLOS EL DINERO DE LOS PODEROSOS O LA AMENAZA DE LOS DESAFUEROS!!**

**COMPAÑEROS: VOTAD POR EL PARTIDO NACIONAL Y POR VUESTROS COMPAÑEROS DE GUARDIAS Y CAMPAMENTOS EN LA LISTA QUE LLEVARA CON ELLOS A**

# JOSE FRANCES

## AL PARLAMENTO

**TIENDA  
"LA IMPARCIAL"  
de CONSTANTINO ISI**  
Oportunidades que  
obligan a comprar  
**Gral. Flores 3345**  
TELEF. 28716

# TRIBUNA LIBRE

## YACARE

No nos toma de sorpresa el drama de los orientales que mueren de hambre dentro de las fronteras patrias. Nadie nos ha contado, nada hemos leído, ni visto en fotografía. Conocemos el horror del "rancherío de ratas" visitado en nuestras recorridas por los campos de la República.

En función de periodista lo hemos denunciado. Como escritores del pueblo, hemos narrado, dándole la forma del cuento breve, la vida de esos hermanos nuestros que, desde la cuna a la tumba, han pasado por la vida como bajo el peso de una maldición.

Tampoco nos toma de sorpresa que la prensa oficialista se haya burlado de esto, intentando negar algo que nos cubre de vergüenza ante propios y extraños.

Tenía que ser así. La prensa batllista, el órgano obsecuente de un gobernante insensible y caprichoso que, dominado por el más negativo de los egos, vive perpetuamente en YO, no podía proceder de otra manera.

Están en su papel, prensa y gobierno. Quisiéramos creer que obran así por ignorancia. En ese caso sería menos duro el calificativo a estampar. En cambio, si saben, si han visto lo que nosotros hemos comprobado y denunciado y se han burlado del dolor, el hambre, la enfermedad y la muerte de sus compatriotas, sólo cabría decir: CANALLAS!

Pero... a qué hablar si no serían capaces de entendernos. Ellos tienen otro concepto de la vida. Por eso los vemos dedicando todo tiempo disponible a la orgía, el viaje en coche oficial, la comilonia pantagruélica, el beberaje de lujo a base de finos licores extranjeros, todo en medio de la música alocada con ritmo tropical, en compañía de mujeres semidesnudas.

No creen en Dios, interpretan la Patria a su manera y el Ideal más inmediato es ese que están tocando con la punta de los dedos manicurados: irse pudriendo poco a poco en vida, antes de pasar a ser nada más que una sombra desdibujada en el recuerdo, cubiertos por las cuatro paladas de tierra que los está esperando.

La oligarquía está desafiando la fatalidad. ¿Qué esperan para reaccionar? ACASO QUE ESOS SERES INFRAHUMANOS, QUE VIVEN LA MUERTE ANTICIPADA DEL "RANCHERIO MALDITO", SE LEVANTEN UN DIA CON LOS BRAZOS EN ALTO, EL PUÑO HECHO MARTILLO, PARA MARCHAR SOBRE LA CIUDAD INDIFERENTE QUE LOS IGNORA, HACIENDO UNA JUSTICIA QUE SERIA ESPANTOSA PERO... JUSTICIA, NI MAS, NI MENOS.

Para evitarlo, debemos los orientales, sepultar a la BES-TIA en el abismo de donde nunca debió salir.

R. G. S.

## RETIRADOS MILITARES Y POLICIALES



aumentaron QUINCE PESOS a los humildes y el TREINTA POR CIENTO a los señores Jefes y Oficiales!

Observen los que cobrarán QUINCE PESOS, que el TREINTA POR CIENTO se asigna a quienes cobran retiros de hasta cuatrocientos y quinientos pesos. Y el TREINTA POR CIENTO, no son treinta pesos como creía un viejo soldado con el que conversábamos días pasados. Para quien está retirado con cuatrocientos, son CIENTO VEINTE PESOS DE AUMENTO y CIENTO CINCUENTA para el de quinientos pesos! Y esto para muchos que, si se investigaran sus fortunas, nos hallaríamos con una potencia económica que haría necesario no cobraran ni retiro...

El aumento, anunciado con bombos y platillos, por el Oficialismo, para el personal de retirados y pensionistas es vergonzosamente ridículo. Habían retiros de ocho y diez pesos mensuales, percibidos por viejos servidores que fueron custodia de gobiernos "plaga" que hemos soportado. Y los encargados de estudiar el problema encontraron la siguiente "solución":

Ahora bien: estos que ganaban ocho y diez pesos de pasividad, pueden seguir viviendo con un poco más de veinte pesos, que es lo que al fin de cuentas quedó después del "generoso" aumento. Personas que en gran mayoría no pueden trabajar, ya sea por la edad, o por el desgaste físico, que impuso una vida de sacrificio y privaciones en los años del servicio. Vida que fué más dura que la pasada en filas por estos otros del TREINTA POR CIENTO.

Este es el pago que reciben los viejos servidores, a los que vienen a ver, pasándoles la mano, pocos días antes de las elecciones, moviéndoles delante, como al toro, un trapo colorado. Trapo usado por los señores que tienen al pueblo dividido en dos grupos: el

grupo de los pudientes y de los infelices, esclavos de los primeros.

Ha llegado la hora, viejos compañeros, de guardias y campamentos, de maniobras y fogones, para abrir los ojos y sacar corriendo a los politiqueros aduladores, en la hora del voto. Tenemos que seguir —sin mirar la divisa— a quienes, por haber vivido la existencia del pobre, se levantarán en el Parlamento para sacar la careta a los charlatanes.

Retirados militares y policiales: Ustedes y sus familiares, voten la lista de Fundación Nacionalista de Trabajadores, que llevará al Parlamento a hombres que conocen esos problemas.

Ramón B. Corbo.

Un alto funcionario nos hace llegar esta colaboración, que damos bajo seudónimo por razones fáciles de comprender.

ATENCION COLORADOS MARZISTAS; no vayáis a caer nuevamente en las redes que nos ha traído el batllismo, no penséis que sus maquiavélicas búsquedas de una transición nos favorecerían, todo lo contrario, será para mantener en alto esa minoría incapaz dirigida por los Batllés, para sostener el privilegio de una familia que se cree con el derecho de heredar los altos cargos públicos y dirigir nuestra política.

Es por eso que me atrevo a incitaros a dar el golpe final a esa casta privilegiada, negando nuestros votos, rechazando todo arreglo, para evitar los actos de politiquería batllista, como suceden en la actualidad, como es notorio el asunto del S. O. Y. P. y muchas otras interacciones vergonzosas; pero lo peor es que el pueblo no puede juzgar, condonar, tachar, se ha favorecido con el aporte del pueblo mismo.

Deberíamos pedir en la plaza pública, como se hacia en Atenas a los magistrados, rendir cuenta de sus actos, para que el pueblo mismo juzgue con severidad al mal ciudadano, que en vez de cumplir con su obligación de servir al Estado, se sirve de él.

Debemos seguir honrando la memoria del Dr. Gabriel Terra y para ello alejarnos de la corrupta política de los de "El Día", votando por los partidos que lleven hombres de preclaras capacidades y honradez como el Dr. Luis A. De Herrera, Etchegoyen y otros hombres de intachable conducta administrativa, y así sacar al país de manos de intransigentes y hombres de entrega.

Un Colorado de Marzo.

## ¡CABALLO!

(Tomado de la revista argentina "EL CABALLO").

Un latir de corazones; el tuyo y el mío, abrazados en un hondo sentir de Patria y vibrando en pechos de bronce, se hace música de clarines, con compases de un: ¡Cargar fiero!

Tu respirar fuerte y tu piafar nervioso tienen el eco del fragor de mil entreveros, de lanzas rotas, un vigoroso gritar de corazones en un: ¡Viva la Patria!

El silbar del viento en la punta de las moharras de nuestras lanzas gauchas, en tus cargas legendarias, se hizo música y canción en nuestro himno: Libertad! Libertad! Libertad!

Luis S. Vallejos.

Escribe: Francisco Romero.

## NUESTRA OPINION OBRERA

Sinceros amigos de José Francés, hemos creído necesario hacer un poco de historia sobre su persona dado el conocimiento que nos une desde hace 22 a 24 años. Enterados hoy de que un grupo de amigos suyos, ante la falta de hombres de talento y capacidad que vayan al Parlamento a defender los intereses de la clase obrera, han levantado su nombre para que represente al auténtico trabajador, nos ha parecido un deber apoyar nuestro grano de arena a la tara que une a sus amigos.

Francés es un hombre que está bien compenetrado de las necesidades de los trabajadores,



porque ha trabajado toda su vida y ha sido un luchador sacrificado y constante, tesonero y fiel, dedicado a procligar el bien sin mirar a quien, sin preguntar de dónde venía o a dónde iba el solicitante que se acercó en procura de su ayuda o su consejo. Si él no pudo solucionar el problema que se ponía en sus manos, buscaba manera de hacerlo por medio de amigos o conocidos, pero jamás —como

decimos nosotros en nuestro sencillo lenguaje de trabajadores— "largo parado a nadie".

Sé que muchos dirán: ¿Quién es este José Francés? ¿Qué títulos tiene? ¿Qué obra ha hecho? Eso es precisamente lo que sabemos bien sus amigos y el deber de ampliar el círculo de quienes le aprecian y conocen es el que debemos llenar todos como un solo hombre.

Francés no es un profesional. Su título es el de "Hombre de Trabajo". Por ello tampoco podrá recibirse, como tantos, de profesional de la política. Y llegará al Parlamento libre, sin atadura de especie alguna, con la cabeza bien fría y el corazón bien templado.

Hombres como este amigo debemos votar en masa los trabajadores orientales. Este José Francés, hombre educado, humilde, honrado, de conducta intachable, no es de esos conocidos personajes que lo manosean a uno hasta sacarle el voto y después que se acomodan no se acuerdan más del que votó.

Con un poco de buena voluntad todos debemos contribuir al triunfo de este trabajador, sin hacer cuestión de credos ideológicos o religiosos, y pasando por encima de mezquinos intereses que siempre dividen a la clase trabajadora. Así en Noviembre de 1950 el Partido Nacional llevaría, con Francés, a un auténtico obrero al Parlamento para defender los vitales intereses de los trabajadores.

Esta es la opinión sincera y honrada de un modesto obrero que ya conoce mucho de luchas y sinsabores y que hoy, desde su modesta condición de conductor Tranviario, quiere aportar, entre sus compañeros, su contribución al triunfo de quien no nos defraudará.

## A un "Censor" de Cardona

\* \*

Aunque no acostumbramos a polemizar con nadie —y mucho menos con quienes nos señalan defectos y de paso nos insultan escudados en el anónimo— nos vamos a divertir un poco a costa de este "amigo" de Cardona que, por la supina ignorancia de su juicio y esa clásica cobardía convencional de escribir anónimamente, debe ser batllista o blanco "independiente" de la tribu de Ramírez.

Para ilustrar a nuestros lectores decimos: hemos recibido bajo sobre dos hojas de "PATRIA" donde se señala el programa de la Fundación con lápiz rojo, y, con un criterio de antropoide, se niega con la anotación de "Cuento" todo lo bueno que en él puede haber y, con un sonsonete aburrido se señalan otros puntos con la muletilla de "Como el Peronismo".

Lamentamos —y esto lo decimos para satisfacción del "censor" aludido— que el Señor Perón haya prometido a su pueblo cosas que, tratándose de Justicia Social, son comunes a todos los régimes. También lamentamos que el "censor" de Cardona no nos crea. ¡Qué vamos a hacer! Si algún día estuvieramos en el Gobierno, por el veredicto de las urnas *que de otra manera no tenemos interés en llegar*, trataríamos de realizar ese programa de Justicia Social y, en cuanto a su pregunta de: "¿De dónde sacarán la plata?" le responderemos con otra: ¿No le parece que en este país hay muchos privilegios para cortar, muchas misiones para suprimir, muchos sueldos para eliminar, muchas fortunas mal habidas y hasta robadas al pueblo, para recuperar, impuestos al alto rendimiento para aplicar y, en fin, muchas maneras de obtener esa plata, sin atropellar el derecho de nadie, ni salir para nada de la legalidad?

Otra cosa que le queremos preguntar es la siguiente: ¿Cómo sabe que nosotros negaríamos al adversario las garantías que hoy ofrecen nuestras leyes a todos los Partidos? No! Querido "amigo", así no se puede negar, de puro "contrera" nomás. Si Ud. ni siquiera nos conoce! A lo sumo nos tendrá rabia porque somos blancos. Pero... le vamos a decir, así, medio en secreto, entre nosotros, hay muchos blancos que tampoco nos quieren ¿sabe? Porque somos muy libres, muy sinceros y nada adulones!

Bueno, "amigo", ya le hemos dado bastante beligerancia. Puede seguir escribiendo. No nos molesta. Al contrario. Nos gusta saber que se nos lee, aunque sea para insultarnos. Qué le vamos a hacer. Hay un refrán que dice: "Los perros ladran, la caravana pasa..." Puede ladrar cuanto guste. A lo sumo le tirarán un hueso.

En cuanto a que no le gusta nuestro lenguaje... ¡mala suerte! Usted tampoco se pone en mucha altura cuando nos manda ese "piropo" de señalar nuestra "baja contextura moral". Además, este es un pueblo muy machito y no se ruboriza por los gruesos calificativos que, en política, con el ardor de la lucha, se le escapan a las gentes más educaditas. No quisimos de ninguna manera, hacerle ruborizar a Ud. Tenga cuidado, si vuelve a leer "PATRIA" no se le vayan a quemar los pantalones. Porque Ud. se debe ruborizar *como se ruborizan los monos*.

"Amigo" censor: sabemos que le tratamos mal; pero la culpa es suya. Si Ud. hubiera firmado su crítica le trataríamos con caballeridad, a pesar de nuestra "baja contextura moral" y la "indole de pasquín" que tan delicadamente Ud. nos atribuye.

Hasta la próxima. Y que se mejore.

Que tu alimento sea tu remedio

C O N S U M I D

Tostadas "Malagueñas"

Pedidos: a E. S. ROJAS

Teléfs.: 82644 - 83347 - 82318

# ARTIGAS

Rendimos Homenaje al Precursor  
Transcribiendo esta Bellísima Página  
de Luis Burgos que nos da la Me-  
dida del Fundador.

Alguien le vió un día, y di-  
jo más tarde:

"Realmente era más que  
un hombre".

Erguido siempre, como una  
especie de esbelta pantalla,  
que se interponía como di-  
ciendo: "Después de mí, sólo  
el horizonte".

Se amaba primeramente a  
sí mismo; se conocía como na-  
die, y sabía donde se posaba  
en cada caso su huesuda  
mano.

La meditación de cada mi-  
nuto, fué acentuando al rebor-  
de de sus ojos sobre el rebor-  
de superior de las mejillas,  
surcos que señalaron, al que  
lo miraba, que allí se pensaba,  
que allí se sentía.

Era empecinado; tal vez nin-  
guno de los hombres de Amé-  
rica, desde Bolívar a San  
Martín, sufrió tantos reversos  
como él. Pero tenía su orgullo;  
en él se aferraba y con él  
marchaba. Su nariz aquileña,  
tenía algo de ese orgullo, algo  
de la línea que acostada en  
la inmensidad de los cielos se  
curva pero no se quiebra. Era  
como el águila. Sí, dicho es-  
tá. El águila tiene por caracte-  
rística ese orgullo. Se lanza  
mil veces sobre su presa, has-  
ta que consigue lo que se pro-  
pone.

Ese orgullo, fué atisbado por  
el pensamiento, desde el cam-  
pamento del Ayuí. Se le vió  
entonces, salir de su tienda

de campaña, cuando la ilu-  
sionada vista señalaba, entre  
sol y horizonte, cincuenta cen-  
tímetros; salir y caminar por  
los contornos del campamento.

Brazos en cruz, envueltos co-  
mo una bandera uno en el  
otro. No como hombre vencido.  
Cruzar los brazos no es desis-  
titir. Sus brazos se entrelazaban  
a cada momento, como si  
quisieran recoger en su glo-  
rieta de músculo y hierro, el  
ímpetu del pecho. Se cruzaban  
a la espera de la orden...

Quienes lo visitaron en el  
Paraguay, observaron lo mis-  
mo. Hablaba pausadamente, y  
con los brazos entrelazados.

Hombre nuestro como nues-  
tra tierra, después de comba-  
tido, humillado para los demás,  
conservaba su orgullo, y sus brazos aún esperaban  
que de un momento a otro lle-  
vara la orden del sentir.

Medía su palabra con la  
precaución del hontero, que  
mide la distancia, el efecto, y  
las consecuencias.

Andresito decía cierta vez:  
Nunca, lo he visto empuñar la  
espada con la derecha, sin ha-  
berlo hecho antes con la iz-  
quierda.

Su espíritu de colaboración  
amplia entre las distintas par-  
tes de un todo, lo llevaron a la  
cabal comprensión de sus re-  
sultados admirables.

Gustaba estar solo. Al caer  
la tarde, erguido, con la alti-  
vez del pino y la misteriosa

soberbia del ciprés, ambulaba  
por los senderos de los cam-  
pamentos, sin mirar, y obser-  
vándolo todo.

El horizonte se empequeñe-  
cía, en la espesa tristeza de  
sus ojos negros. Y aquellas  
ojetas que se acentuaron en

animato de su conciencia.  
Pocos lo pudieron conocer...  
Por eso muchos hablaron mal  
de él. Pero esos pocos que lo  
conocieron, dijeron algo, muy  
poco, pero cada frase encerra-  
ba toda una estrofa de gran-  
deza. Se escuchó decir: Lo tie-  
ne todo... Por fuera... nada.

Era en sí, la distribución  
proporcional de todos aquellos  
elementos que combinados  
dan la fibra íntima, y a la cual  
muy pocos pueden pulsar,  
porque muy pocos son capa-  
ces de hacerlo. Y de chí, la  
causa por la cual, los grandes  
magnates de la instrucción,  
sin haber cambiado nunca  
una palabra con él, le azota-  
ran la cara con un vulgar  
"Caudillo".

Al retirarse de su tierra,  
quebrantado el brazo, pero no  
deshecho su orgullo de hom-  
bre de acero... de hombre de  
patria... no derramó una lá-  
grima.

Tal vez, tenía razón el es-  
critor al llamarle "Caudillo".  
Era duro por fuera, sí, pero no  
por dentro... Las lágrimas no  
osaron hollar su mejilla en su  
retiro de meditación en Para-  
guay... Pero de seguro sus  
ojos dirían en silencio su pesa-  
da carga de penas.

Cuando después de años,  
se le visitó, y se le pidió vol-  
viera a la patria... apenas  
sus labios se curvaron con  
una ligera, anciana sonrisa...  
La que tenía guardada hacia

mucho tiempo, para dejarla  
escapar cuando libertara su  
tierra. Pero fué leve aquella  
sonrisa... Apenas dijo algo  
del gran regocijo que embar-  
gaba el todo interno del hom-  
bre - héroe, hoy mármol y  
bronze.

Hasta hoy poco se hablaba  
de él. La historia americana  
poco le nombra. Los países  
del Norte le conocen muy po-  
co, casi lo ignoran. Pero nos-  
otros, Orientales, nacidos de la  
misma raíz del árbol que ali-  
menta sus raíces en el Plata...  
miramos su gallarda figura.  
Sabemos que su espada fué  
buril para contornear el vivir  
de América. Sabemos que su  
vista soñó un día con la unión  
de las Repúblicas. Y sabemos  
que fué muy oriental, muy  
hombre y muy americano. La  
historia de América lo recibirá  
un día, cuando esté mejor  
informada, con toda la gran-  
deza de que es acreedor. Y  
en el panteón literario y sen-  
tido por los pueblos de hé-  
roes de América, señalará el  
límite del horizonte la silueta  
impasible de Artigas, con los  
brazos en cruz, la cabeza en  
alto y la barbilla recogida...  
Sobre el azul anaranjado de  
ese horizonte que fué pequeño  
para él, se plasmará la Amé-  
rica entera para decir al gran  
oriental, al gran americanista:

"REALMENTE... ERA MAS  
QUE UN HOMBRE".

Luis Burgos.

## GRANDE y NUESTRO



sus últimos años, decían a las  
claras que aún pensaba, su-  
ría, recordaba.

Era en sí un misterio. Ence-  
rraba todo lo grande en el

## ¡HERRERA!



## Canto a la Estirpe del Caudillo

Carne y bronce hecho Historia.  
Es un pulso de Patria en sus arterias.  
Una voz del ayer que va al mañana  
para orgullo y honor de nuestra tierra.  
Soldado - Montonero. Maestro y Conductor.  
Romántico Caudillo de cívico bregar  
por un futuro grande como el Pasado fuera.  
¡Dejad que sea mi pobre palabra perseguida!  
que eleve este canto a la estirpe de HERRERA!

¡Ya tienen nuestros cerros granito en sus entrañas  
y mármoles augustos en la oriental cantera,  
para elevar el plinto donde alzará la Patria,  
con manos Orientales el bronce a nuestro HERRERA!  
  
Dejad que sea mi pobre palabra perseguida...  
diciendo esta Verdad, en la hora negada de la entrega.  
¡Que los contrarios vientos no detienen los ríos!  
Rizan ellos apenas la plateada corriente  
que sala inmensos mares moliendo mineral.  
¡A él le vemos siempre marchando hacia la Historia  
rizados sus cabellos de plata por los vientos  
adversos de las voces airadas a su paso!  
En él hay todo eso de río desbordado,  
de flecha disparada, de proa, de centella.

Dejad que sea mi pobre palabra perseguida...  
señalando en la noche profunda de la entrega  
el sitio donde HERRERA es un fulgor de estrella.  
El es la vena hispana. ¡La sangre de aquel Cid  
de la bravía estirpe castellana!  
La raza que viniera en alas de las velas,  
de pie sobre los puentes de raudas carabelas.  
La que trajo a la noche de la tierra ignorada,  
el sublime milagro de una Cruz y una Espada.  
El es la maravilla de lucha y de conquista  
sembrando sangre y huesos en tierra americana.  
Y es más tarde el criollo hidalgoy altanero  
rompiendo las cadenas por Patria Soberana.

Esa es su estirpe, hermano. La sangre de Bolívar.  
La que cruzó los Andes con San Martín a Chile,  
y fuera por Artigas, el Oriental, llevada!  
Sangre en los Treinta y Tres —¡Lavalleja y Oribe!—  
hecha grito en la arena dorada de Agraciada.  
Después fué Libertad con la Declaratoria Soberana.  
Y de nuevo la estirpe. El Sitio Grande y Paysandú la heroica.  
¡La vieja sangre hispana, se sigue derramando  
en los surcos abiertos por la Espada!

Y es la lucha civil por la igualdad en la vida ciudadana.  
Es el Noventa y Siete. ¡Los Veintidós de Lamas!  
Allí está todo él —alma y carne de HERRERA—  
Volandera semilla en los surcos charrúas.  
de la soberbia estirpe castellana!

Dejad que sea mi pobre palabra perseguida...  
1904. ¡Allá van con la blanca divisa en el sombrero,  
"Por la Patria", detrás de la bandera idolatrada!  
En un bosque de lanzas, los gauchos escuadrones  
recortan su silueta en las cuchillas  
y son alud cargando por el llano!  
Después... son rojas amapolas de sangre derramada  
sobre el verde esmeralda de la tierra asombrada.  
¡Arbolito! ¡Accéguál! ¡Illescas! y ¡Las Palmas!  
¡Fray Marcos! Con su hermosa victoria y su piedad.  
Es el Gran Aparicio. Aguila Blanca del Cordobés, llamado.  
Y es ¡Masoller! con sollozos ahogados en los pechos  
ante el Aguila herida con las alas plegadas.  
¡Y es duelo en los clarines y duelo en las banderas  
y un duelo enorme en el inmenso corazón de HERRERA!

Dejad que sea mi pobre palabra perseguida...  
El es el luchador que no cede su puesto en la trinchera.  
Por eso es Grande y Nuestro. Maestro y Conductor.  
¡Que cedan nuestros cerros granito de su entraña!  
¡Con eso y nuestras manos, tendrá su bronce HERRERA!

RAUL G. SARTORIO